

1940年,钟毅将军在唐河丁湾与日军血战殉国——

挺身击倭夷 虽死何憾哉

□本报记者 袁延武 通讯员 马伏娴 闫 晓

核心提示:

唐河县苍台镇丁湾村,位于唐河西畔。这一个平静而又普通的中原村庄,曾见证一段悲壮的历史:1940年5月9日,抗日名将钟毅在这里和日军激战后壮烈殉国。在村头田边的“钟毅将军殉难处”石碑前,老人们向记者讲起了75年前这里发生的战斗。

一段悲壮往事: 钟毅将军 在丁湾壮烈殉国

丁金兰,84岁,丁湾村村民,他亲历了75年前的那场战争。

老人说,当时他还是个八九岁的孩子,一天早上,先是国民党的一支队伍,大概百十人,从村边急匆匆地通过。两个小时之后,一股日本骑兵横冲直撞从后面追过来。“咱们的人拿的都是手枪,还‘叮叮咣咣’背着电台啥的,老日拿的都是步枪,戴着钢盔骑着大马!”不久之后,就听见枪响,大概两个小时后,没了动静,听人说,日本人走了,咱们的人全被打死了。

丁湾村支部书记丁天军说,1940年5月9日,在第二次随枣战役中,钟毅率部掩护主力部队转移外线,在苍台镇被敌军大队骑兵冲乱。钟毅身边只剩下手枪排,仍英勇与敌军展开激战。身负重伤后,他把日记本、作战资料、私章等物埋于芦苇根下。在这场战斗中,钟毅手枪排50多人,除副官蒋志飞因重伤昏迷未被敌人发觉外,其余战士和钟毅将军一起为国捐躯。

丁天军指着村外的玉米地说:“这里以前是片河滩,钟毅将军就在这里和敌人展开最后的厮杀!”

村上有位叫丁双成的老人,现在已经去世。在钟将军被围时,他曾冒着生命危险到阵地上想引领钟将军突围,但钟毅将军坚决要与敌军拼到底,不愿离开。幸免于难的蒋志飞在河边醒来,从死人堆中找到了钟毅将军的遗体,和丁双成等人为他擦干血迹后安葬在牺牲地附近。一同牺牲的部下们,被安葬在他的附近。钟毅牺牲地设有衣冠冢,李宗仁亲题碑文“钟毅将军殉难处”。



钟毅小学里铭刻着将军的抗战事迹 本报记者 王林晓 摄

一位杰出军人:“上马杀敌是猛将,下马写诗是诗人”

“我们正在开赴钟祥前线,去进攻敌军。我们已经一天一天在比敌人占优势了。我相信抗战将坚持下去,一直到我们得到胜利为止。你是一个作家,我希望你告诉全世界关于我们的态度和意见。”

这是1940年2月20日,钟毅给美国记者史沫特莱的信中的一段话。

透过早已泛黄的史料,我们走近钟毅将军。钟毅,字天任,1901年9月24日生于广西扶绥县长沙村。他自幼好学,能文能武,矢志报国,曾参加北伐战争。抗日战争爆发,率部北上抗日,任

173师中将师长,屡建功勋。

在部队里,钟毅时常将两句话挂在嘴边:“重伤不流泪,轻伤仍上前。”他将这两句话编进其所作“军歌”中。1939年夏,日军向鄂北发动进攻,钟毅率领第173师,奉命固守湖北省唐县镇、尚书店一线。钟毅身先士卒亲临前线,官兵勇气倍增,屡挫敌锋,迫使敌军退回武汉。

“自从抗战开始,他始终站在最危险的前线。他佩戴着最荣誉的勋章,可是他很谦逊。”这是史沫特莱在《抗战时代》中对钟毅将军的描述,在这位外国友

人的眼里,钟毅将军尽管获得了最高荣誉,但他仍是一名谦谦君子。

钟毅将军英勇牺牲的噩耗传出后,举国震惊。蒋介石派人将钟毅将军的遗骸运至重庆,举行公祭,后安葬于广西桂林烈士公墓。中国共产党对钟毅将军的牺牲深表哀痛,当年的《新中华报》、重庆《新华日报》等发表纪念文章。作家臧克家称赞他“上马杀敌是猛将,下马写诗是诗人”,并在《我纪念他的是眼泪》一文中写道:“钟师长是我抗战以来认识的许多军人当中最有头脑、最热情、最懂‘文化’的一个杰出的军人!”

一种民族记忆:丁湾小学被命名为钟毅小学

村中的钟毅小学已经放假,平日热闹的校园如今安静得只有蝉鸣,校园里最引人注意的,便是凉亭里立的一块石碑了,上面详细地介绍了钟毅小学的由来。钟毅小学原来叫丁湾小学,1995年,在抗战胜利50周年之际,为纪念钟毅,时任全国人大常委会副委员长的程思远先生,亲笔为丁湾小学题名为钟毅小学。

钟毅小学每年都组织孩子们到当年的战斗发生地祭奠,钟毅的后人也经常回钟毅牺牲地祭奠,还有一名姓黄的战士的后人,也多次到村里祭奠。

采访归来的路上,车来车往,路边是林立的高楼,拿破仑曾经说过:“中国是一头沉睡的狮子,一旦觉醒,会震惊世界”。现在这头狮子已经觉醒,正在快速崛起,为了民族复兴的伟大梦想奋勇向前。不过前进的路上我们还是要经常转身看看来时的路,才能更坚定地走向未来! ①5



钟毅将军殉难处 本报记者 王林晓 摄